

## 忠心仆人（十六）：怀念杨铨铨牧师：怎样才能以生命影响生命？—杨铨铨牧师

“清心”是什么？事奉神的工人怎样才能以生命影响生命？杨铨铨牧师介绍旧约 4 个人物的生平事迹，提醒我们反思自己的生命质素。我们有雅各的好胜、以扫的世俗、摩西的自负和扫罗的自卑吗？



### 神工人的生命质素[1]

事奉神的工人，是以生命影响生命，所以生命质素的装备至为重要。这是老生常谈，不用我来说。我只想在这里谈谈一个较少人注意的属灵质素—“清心”。

“清心”是什么？乃是向神存一颗单纯的心，无论心志、意向、动机，都纯净完全没有杂质。说起来很简单，但在我们的内心世界里，不时混杂了很多驱使我们失去单纯的东西。以下只提出几种情况，透过旧约 4 个人物的生平事迹，与大家分享一下。



### 雅各的好胜

雅各一生充满了斗争。他自小就与孖生哥哥以扫争取长子的名分，为了妻子又与外父拉班明争暗斗，后来更与神的使者整夜较力。他虽然骗取了父亲死前的祝福，但始终得不到父亲的欢心。

这未偿的欲望使他一生持续斗争下去，永无一日的安宁。直至他在昆努依勒被神的使者扭伤脚筋，才晓得获取祝福的途径：不在乎自己的方法或努力，乃在于接受神的赐福。

神的工人同样易被一些未实现的冀望所支配，一生不自觉地追求成就，藉以满足内心的欲望。表面上或有坚强的心志，甚至有极佳的表现，但其实成功已变成他们事奉的对象，取代了神应有的位置。



### 以扫的世俗

以扫“因一点食物把自己长子的名分卖了”（来 12：16）。表面上，以扫很值得我们同情，因他是在危急的关头，被雅各占尽便宜，但归根究柢，还是以扫自己轻看这属灵的福分所致（创 25：34）。

他对神给先祖伟大的应许漠不关心，于是在饥渴的考验下，轻易放弃了自己的权利。希伯来书的作者称这种心态为“世俗”（来 12：16）。这里原文的意思，主要不是指以扫“贪恋”一碗“红豆汤”，而是指他漠视神，不看重属灵的价值。



事奉主的人也要小心，免得像以扫一样，容易被自己的欲望或恩赐（善于打猎）弄致“累昏”了，失去神敏锐的清高气质。

## 摩西的自负

摩西未流亡旷野之前，是一个充满自信、民族情绪激昂的人。与他年纪相若的以色列人中，大概没有那几个男丁，有机会读书的更绝无仅有；但在神奇妙的安排下，摩西不但能保存性命，且接受当时最高等教育。



在人看来，可以救以色列人脱离埃及奴役的领袖，实在非他莫属，难怪摩西当时以救世主的身分自居。当他见到自己同胞被人欺负，便立刻挺身而出，但神所要使用的人，必须能在心硬的同胞面前谦卑和忍耐。结果他要透过挫折和 40 年的旷野的锻练，才变成世上最谦和的人（民 12：3）。

今天不少神的仆人，尤其是有明显恩赐的领袖，往往被源源不绝的需要求赞赏包围着。这些最能叫人觉得自己很重要，甚至不可缺少，结果事奉的人容易变成过分自高，或弄致操劳过耗尽体力、心力、灵力。

## 扫罗的自卑

扫罗王是一个非常缺乏安全感的人。身为以色列的第一位君王，自然承受了不少的群众压力。一方面他要证明自己有能力胜任，所以宁可冒犯神也不容许战败。



当时在吉甲的扫罗，面对敌军的逼近，撒母耳又迟迟未来献祭，如他仍按兵不动，士兵就会泄气，于是自行献祭。这是他登基后第一场战役，所以胜利对他非常重要。

另一方面扫罗又要极力争取民众的接纳和支持，所以他为了顺从民意而留下亚玛力人最好的牛羊。他宁愿违背神清楚的命令，也不想得罪百姓；及至他知道自己被神厌弃，仍要求撒母耳“在以色列人面前抬举”他（撒上 15：30），以保持他在百姓心中的形象。

自我形象偏低的人，往往需要迎合别人对自己的期望。活在这压力下，会过分紧张别人怎样看自己，同时不自觉地为了自我肯定就追求外在的表现和成就，藉以给人留下深刻印象。热心的事奉竟然成了寻求别人接纳的途径。



由此可见，内在生命的质素实在不容忽视。它决定我们的事奉是否蒙神悦纳。没有清心的生命，只会利用事奉来满足自己，所以事奉的动机比效率更为重要。

事奉好不一定等于生命成熟，可能只是属灵的假象，内在的生命需要耐心培育，并经常反省以保持纯洁，以致能从各类杂质释放出来，这样才是真正的事奉神。

注释

1. 中国神学研究院《院讯》1989. 1（第 145 期）。

[https://m.facebook.com/nt/screen/?params=%7B%22note\\_id%22%3A1253399421688253%7D&path=%2Fnotes%2Fnote%2F&rdr](https://m.facebook.com/nt/screen/?params=%7B%22note_id%22%3A1253399421688253%7D&path=%2Fnotes%2Fnote%2F&rdr)

（待续）

往期文章

[忠心仆人（一）：湛牧师生命中最后的公祷：求主供应内地教牧同工的需要](#)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7387>

[忠心仆人（二）：众同工怀念不凡的湛牧师](#)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7395>

[忠心仆人（三）：两个儿子回转受洗，主的慈爱永不离开](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7395)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7424>

[忠心仆人（四）：湛牧师的佳美脚踪，一生歌颂主：你真伟大](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7424)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7448>

[忠心仆人（五）：怀念田薇姊妹：忘不了的歌声，数不尽的恩典](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7448)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7467>

[忠心仆人（六）：怀念杨铎铎牧师：新年立志—雅比斯的祷告](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7467)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7489>

[忠心仆人（七）：怀念杨铎铎牧师：甘心被神拣选、一生教导圣经](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7489)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7508>

[忠心仆人（八）：怀念杨铎铎牧师：“为父”的牧养、医心的牧者](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7508)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7546#p13548>

[忠心仆人（九）：怀念杨铎铎牧师：桃李满门念恩师、活出召命作门徒](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7546#p13548)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7562#p13564>

[忠心仆人（十）：怀念杨铎铎牧师：风雨念香江、至死忠心的服侍](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7562#p13564)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7585>

[忠心仆人（十一）：怀念杨铎铎牧师：学习作门徒](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7585)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7605>

[忠心仆人（十二）：怀念杨铎铎牧师：耶稣的被钉—面对人生尽头](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7605)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7623>

[忠心仆人（十三）：怀念杨铎铎牧师：平凡中神的荣光](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7623)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7641>

[忠心仆人（十四）：怀念杨铎铎牧师：主要用你—杨铎铎牧师](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7641)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7663>

[忠心仆人（十五）：怀念杨铎铎牧师：以斯拉成功的秘诀](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7663)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7666>

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。